



一笔笔账目记录的是生活收支，体现的是时代变化—— 小账本里的家与国

“

住户调查是一项重大的民生调查，国家统计局采用抽样调查方

式，抽取居民样本记录。记账户登录国家统计局开发的个人记账应用“E记账”，填报家庭收支情况，这些数据经汇总处理后，最终形成人均可支配收入等重要统计指标，为国计民生决策提供参考依据。

全国住户调查，始于1954年的“家计调查”，并长期分城乡独立开展，直至2013年正式开展城乡一体化住户调查。记账户就是统计部门依据相关法规科学抽选的居民家庭代表，每5年进行一次大样本轮换。



记账户使用“E记账”软件，记录生活收支情况。



每天吃完午饭，黄如珍就会拿出手机，点开“E记账”应用软件，将收支情况认真记录下来；

戴上老花镜，核对小票和账本，再把这一天的家庭收支一项项填入“E记账”。对陶道林来说，记账是每天睡前“必修课”；

哄孩子入睡后，袁靓总要再扫一眼一天的开销记录，回想一下有没有遗漏。

他们互不相识，却有个共同的身份——住户调查样本户，也称记账户。

一笔笔账目，记录的不仅是一个个家庭生活开支，更是一年又一年的家国变化。

为国记账不漏分文

“奶奶，我们来看看你。”

丁静坤，海安市曲塘镇住户调查业务指导员；吴锐，崔姆村住户调查辅调员。近日，两人来到记账户黄如珍家中。

一见面，老人就拉着他们到堂屋坐下：“前两天我儿子回来，给我买了些东西，这些是不是也要记下来？”黄如珍掏出手机，熟练地点开“E记账”页面。三人凑在一起，边看边讨论。

黄如珍今年75岁，为了方便记账，老人在儿子和辅调员等人的帮助下，学会了使用智能手机。“我很乐意为国家做点力所能及的事。”每天中午，是她固定的记账时段。尽管子女孝顺、养老无忧，但忙碌惯了的老人闲不下来。几年前，家里的5亩多承包地流转出去后，她就在自留地里种上了应季蔬菜，“一个人吃不完，就拿去卖。早上卖菜，中午趁还记得就赶紧记下来。”

记了一年多的账，黄如珍从一开始的不习惯，到现在每天都打开手机看一看、记一记。几孙都在外地工作，节假日才回来团聚。有时候她会把过去的账单翻出来看看：哪天买了鸡鸭鱼肉，那就是孩子回来了；哪天多了一笔钱，那是子女给的……充满烟火气的账单，串联起她的生活。

家住如皋市东陈镇万富社区的记账户陶道林，早就习惯了每天睡觉前整理一天的家庭开支情况。陶道林今年79岁，2012年就开始记录。“一开始是记个流水账，看看这一年钱花在哪里了。”

翻看陶道林捧出的厚厚一叠家庭账本，最初几年记得粗略；到2017年前后，内容丰富了起来，分类更细、内容更具体。“这一年，社区选我当了辅助调查员。”

陶道林对记账有了新的认识。为了当好辅助调查员，他学习使用智能手机，在“E记账”上操作。

作，再把这些方法教给辖区其他记账户。2022年住户调查大样本轮换后，陶道林所在调查点又一次被选中为样本点，他也被抽中成为新一轮的记账户。

为国记账，需要记录哪些内容？对此，陶道林烂熟于心，他还特地编了一则“记账指南”：衣食住行必须记，吃喝玩乐都要记，人情往来不忘记，所有收支全要记。

家住崇川区的袁靓手机上有两个记账软件。

“之前我就有随手记账的习惯，一直使用一款商业记账软件，如今新增了‘E记账’，为家、为国记账两不误。”

袁靓家里有五口人，婆婆、妈妈和她生活在一起，帮着照顾孩子。作为一名90后，袁靓的账本内容更加丰富，理财方式也不只是单一的存款，消费方式、结构发生了很大变化。“我们的支出在‘吃’方面占比并不高，米、油、蔬菜都是老家田里自产的。”袁靓说，衣和食并不是家庭支出的重头，包括衣服在内的很多生活用品都来自网购，“通过线上平台货比三家，总能买到价廉物美的东西”。

账本连接小家和大家

“南通有200多万户家庭，本轮共有1720户被抽选为记账户。”国家统计局南通调查队二级调研员龚晓东说，这1720户记账户分布在全市各地，年龄不同、职业各异，他们记录的每一笔账，汇聚起来，就是对地区经济社会发展、居民生活消费情况的真实反映。“这些数据可以为党委政府制定政策、开展相关工作提供有力的支持。”

从辅助调查员到记账户，陶道林前后干了7年多，对记账的重要性有着更深的理解。“有的记账户对记账的重要性不了解，有的心存顾虑，有的记得马虎。”陶道林说，一开始，他经常发现有少记、漏记、数字不准确的。

“只有我们把每笔账都记好了，国家才能客观准确了解我们的真实生活水平，才能出台更好的政策。”陶道林一遍遍上门，不厌其烦地宣传记账的意义，教大家怎么记账，还主动腾出家里的空闲辅房，建起社区“住户之家”，制作展板，宣传记账知识，为记账户们学习交流提供了“根据地”。他常和社区记账户说：“我们是为国家记账，通过记账把小家和大家联系在一起，把我家和国家联系在一起，一起为住户调查数据网编好每一梭，打好每一结。”

“儿子每次回来都要看看我记的账。”对黄如珍一家来说，为国记账的同时，也能让子女了解老人真实生活——独居的妈妈是不是省吃俭用、报喜不报忧？看一眼账单就基本能了解：什么时候出去打了零工，上次家里买菜是哪天，最近有没有生病抓药……

而袁靓的收获则是，提高了“自我理财”的能力，“记账后感觉自己更会过日子了。”袁靓原本记的是日常开销，住户调查的记账模板则更全面、更能反映家庭的经济状况。比如，通过记账流水确实能够更清楚准确地掌握年度收支状况，比如一年赚了多少钱，钱都花到哪了，哪些支出是非必要的，等等。如今，袁靓会根据一段时期的收支情况，做一些开支调整，更科学地规划家庭资金分配。

“每天我都要查看上一天记账户的记账情况，常常能从中发现一些变化。”作为一名住户调查业务指导员，丁静坤则更习惯从数据中提取信息，谁家孩子结婚了，谁家房子在装修，谁家有人生病了……总能在一笔笔账单里窥见一二，“发现一些特殊情况，我也会和当地的辅调员联系，上门看看是否需要帮助”。

在丁静坤眼里，这些数据既是普通人家勾画的人间烟火，也是汇成时代长河的涓涓细流。

40户38年守护“观察哨”

如皋市江安镇镇中社区会计丁其贵有个干了33年的“副业”。每周他都要抽出时间赶到镇农村固定观察点办公室，整理汇总观察点的数据。1991年，刚毕业的丁其贵到原如皋县江安乡北小庄村当会计，村里便将观察点数据统计工作交给了他。

有别于统计部门的住户调查，全国农村固定观察点调查体系是1984年经中共中央书记处批准建立的农村社会经济典型调查系统。1986年，原如皋县江安乡北小庄村（现如皋市江安镇镇中社区）成为江苏6个国家级农村固定观察点之一。

“最初选了60户，后来做了一些调整，共有40户一直坚持记账。”丁其贵的办公室里，账本塞满了几个大柜子。“这些都是30多年前的账本”，他抽出其中一本，小心翻开。这本1989年的账本内页泛黄，但文字依然清晰：蓝字是记账户的记录，红字是丁其贵对账目的核算。

“这户先是父亲记，父亲离世后儿子接着记。”“这户只有老两口在家，孩子们都定居在城里了”……翻看

记账本，丁其贵对各家情况了然于心。

既是记账户，也是观察员，33年与账本相伴，没有人比丁其贵更能直观感受村里的生活变化。“这家1989年全年家庭总收入才3894元，收入来源绝大部分是种地，劳务收入只是零头。”丁其贵抽出一本周姓人家的账本，“你看，到了2023年，他家的家庭总收入达到21万余元，工资收入占了一大半，还有土地流转、房屋租金、养老金等收入。”

“我刚工作的时候，大家收入都很低。那时候，我半年工资才370元。”丁其贵回忆说，2007年以后，村里开始土地流转，很多人从土地上解放出来，外出打工。“2013年前后，镇上企业多了，很多外出打工的又回来了，而且收入来源变多了。除了打工，还有搞养殖的、开店做小生意的等等，当年的壮劳力现在开始拿养老金了。”

在这一时期，丁其贵家也发生了很多变化：20世纪90年代，外贸代加工成为很多农村妇女的收入来源，“我妻子就接丝线的单子回家做，一天织10个小时，也就挣个十二三块”；到1998年家里建了一个小型养殖场，盖起了两层楼房；再往后，工资水平逐年提高，妻子也进厂工作，“生活越来越好”。

38年、1400多册账本，从最开始的一年写不满几页纸，到后来记账条目越来越多……这些账本记录了农村家庭收入的变迁和当地经济发展转型的脉络。40户民用自己的坚持，守护着这个“三农”“观察哨”。

从数字里看民生变迁

南通统计部门相关数据显示，1988年，南通经济总量突破100亿元，2004年突破1000亿元。党的十八大以来，南通经济总量连续跨越7个千亿元台阶，2020年迈入万亿城市行列，2023年达118133亿元。城乡居民收入也大幅提升，1980年南通市区居民人均收入仅为386元，2023年达到57507元；自2014年起，连续10年农村居民收入增速高于城镇居民收入。

宏观数据的背后，是百姓手里可用的余钱多了，消费也变得丰富起来。这些变化，不仅记在老账本里，也印在记账户的心里。

陶道林所在的万富社区，20世纪七八十年代是当地有名的副业村。“改革开放后，家家户户都要搞点副业，有的栽桑养蚕，有的养殖鸡鸭猪兔。那时候村民出的大头是购买农资。”陶道林说，尽管发展副业比单纯种植收入高，但大家仍然要节衣缩食，日子过得紧巴巴。

20世纪80年代，南通“建筑铁军”有了名气。“村里不少青壮年拿起瓦刀，跟着建筑队走四方，家庭收入也水涨船高。”陶道林说，有了余钱，大家开始建房子，“从草房变成砖瓦房，等到了2000年前后，很多砖瓦房又变成了楼房”。

走进黄如珍家，可以清晰地看到陶道林所说的“房屋变迁史”。黄如珍的小院里，引人注目的是装修一新的楼房，用的都是时下最流行的材料；楼房东侧，则是三间旧瓦房，红砖青瓦、墙面斑驳。

“我年轻的时候，家里住的是土墙草房，40年前建了东头这三间瓦房，瓦房住了十来年，又在西头建了楼房。”黄如珍说，“前年，儿子回来把楼房翻新了，前后花了40万。”老人说，这么一想，还是房子最费钱。

工业发展更是经济社会进步和人民生活水平提高的基石。由改革开放初期的全国工业明星城市，到新时代奋力建设中国现代工业名城，南通工业经济迈上了更高质量、更可持续的发展之路，城乡居民收入快速增长，消费水平显著提升。大到汽车小到手机，各式各样的商品成为不同时期消费的热点。

“2000年前后，彩电、冰箱已经不是什么稀罕物了。”丁其贵说，家里也是在这个时段添置了彩电、冰箱等家电，晚些时候又装了空调。

对年轻人来说，生活在物质丰盛的时代，基本生活需求不再是消费的首选，生活品质的提升成为更迫切的需求。袁靓说，除保证家庭拥有固定存款外，家里头三位的消费支出依次是旅行、子女教育，以及车贷、房贷、金保险。

“多阅读、去旅行，注重生活品质，是提高幸福指数的一个有效途径。”她笑着说。

本报记者 汤晓峰 朱文君 李彤

本版供图 沈康